

管山上的花花草草,也要管游人的吃喝拉撒、停车露营 跟着临海括苍山警务驿站民警去巡山

当个山林“守护神”,真的不容易



民警出发去巡山

一会儿大汗淋漓,一会儿冷得打喷嚏 护好每一棵大树还有野生花草

8月20日,万里无云,太阳依旧肆无忌惮。

在山脚下准备上山前,陶德友细心地提醒车上人员系好安全带,尤其敦促记者车上不要看手机。“知道你们的‘职业病’,但山路十八弯,多数是180度的转弯,会晕车的。”

马上就要退休的陶德友,上世纪七八十年代就已经在括苍山当“守护神”了。那个时候,他的身份是一名森林公安的民警。

括苍山上植物品种繁多,数量巨大,属于完全开放式的野外环境,陶德友和同事用的还是走路巡逻的工作方法,一般巡逻一轮要持续几个小时。

“山上范围太大,我们都是分区块的,各自守土有责。”陶德友一边和记者讲述,一边和同事们快步沿着路线巡查,“眼观六路耳听八方”,洞察山上传来的任何可疑动静。

括苍山上生长最多的是松树、杉树和阔叶树等。在上个世纪,这些树种曾是盗伐者最眼红的目标。“上世纪90年代,大家的月薪才三四十块钱,但一棵树材可以卖到120元以上,偷伐一棵树卖掉,相当于三个月的工资。”

尽管山上的海拔几百米,气温显示要比山下低几度,但太阳直晒,没走多远,所有人已经浑身冒汗。

“现在偷大树材来卖的情况很少见了。”陶德友表示,现在偶尔逮到的所谓“盗伐者”,基本都是一些看着野生花草漂亮,就想拔回去的游客;也有不少喜欢盆景的游客,看到一些造型奇特的小树,动起了歪脑筋。

交谈间,大家转到了山的另一面,这边背阳,马上有了凉爽的感觉,但还没惬意多久,就觉得凉风袭来,原本还是一身汗,却像陡然进了空调房,忍不住哆嗦了一下,打了个喷嚏。山区的温差变化大得出乎意料,一冷一热很容易感冒。

本报记者 陈栋
通讯员 杨文婷 陈彬彬

括苍山是浙江名山之一,位于临海西南部。主峰米筛浪海拔1380多米,系浙东南第一高峰,也是21世纪中国大陆第一缕阳光首照地。

这里地文资源奇特,不仅汇聚着20余种浙江乃至中国特有的植物,还有23种野生动物列入了国家一、二级保护名录。优美的自然风光每年吸引大量游客前来游玩和露营,不过时有发生的不文明行为,也对这座天然的动植物王国造成了不可逆转的损害。

2021年4月底,临海市括苍山生态警务驿站正式揭牌成立,这里的民警除了行使公安的常规职责外,还多了一份守护括苍山生态资源和林地安全的责任。

这段时间,高温持续在线,让巡山又多了些许辛苦。

近日,钱江晚报·小时新闻记者跟随警务驿站的民警,体验了一回酷暑天的上山执勤,感受他们守护着这座千米高山上一花一木、一鸟一兽的点点滴滴。

B 为防止野生动物被偷猎 他们还会去当地菜市场突击检查

相对于偷窃野生植物,野生动物被不法分子“劫持”的风险更让陶德友他们重视。

据了解,括苍山上生活着成百上千种野生动物,除了大家相对熟悉的蛇鼠鸟鹰、穿山甲外,还有许多少见的野生动物。

其中,有一种叫棘胸蛙的蛙类,近些年一直是“香饽饽”,深受盗猎者喜爱。

“这种蛙一般生活在有山泉水的地方,原先拥有庞大的种群和数量。”陶德友表示,这种蛙传言说有清凉解毒的功效,一到夏季,就会有很多人来偷抓。

“这是犯法的。”陶德友说,前几年,他们在巡逻中抓到有人猎杀棘胸蛙,数量比较大,结果那个当事人被判了10年有期徒刑。

对于括苍山生态警务驿站的民警来说,保护这些野生动物是他们的职责,也是发自内心的举动。

“巡逻时碰到野生动物受伤,或者小鸟小鹰从树上掉下来,我们都跟捡到宝一样,马上将它们护送到林业部门进行救治,待达到放生条件后再让它们回归山野。”

此外,每隔十天半个月,陶德友和同事就会不定期对临海市当地的各大菜场、野味餐厅及花鸟市场进行突击检查。“偷猎的野生动物,无非是从这些口子上‘消化’出去,我们把这些出口也管牢,不法分子就不敢贸然出手了。”

C 疏导交通,还要管游客的吃喝拉撒 “守护任务”让他们从早忙到晚

括苍山一年四季都很美,上山扎营烧烤、观星看日出的游客没有少过,周末和各类节假日游客会更多。

下午3点半后,一天的酷热逐渐褪去,山道上的车流量开始多起来。巡逻了大半天的陶德友等人,和从山下赶来的交警队民警携手,管控上山的路况。

因为路窄交会难,有两辆车的车主起了口角,陶德友赶紧跑过去调解:“你抢先一步,他落后一步,大家都还堵着,互相谦让一下,道路通得更快。”陶德友介入后,这场纷争迅速平息。

他说:“除了这样的冲突,抢车位、抢摊位、抢扎营位置等事情,都容易起纠纷。”

要知道,法定节假日,四面八方的游客纷至沓来,问题就更多了。“像五一、国庆,括苍山顶可能会迎来2万人以上的游客,整个山头都被车和帐篷占满了。”

几万人在山上,会产生大量垃圾,这也给括苍山上的生态带来很大的负担。

首先是生活垃圾的问题。“吃了东西后的包装袋,各种瓜子果屑,还有餐巾纸和矿泉水瓶,如果都随地抛洒,没几天整座括苍山就会成一座垃圾山。”陶德友等人会参与管理,并且配合村里工作人员一起将一批批垃圾收集和封装起来,再用专车一次次运到山下处理。

不过,最头疼的还在于括苍山上的公厕根本无法满足这么多人露营的如厕需求。“很多人就会在附近的草丛、山坡上随意方便。”尽管括苍镇当地政府已在积极想对策应对这个难题,但在问题解决之前,诸多工作人员都只能挨着帐篷逐个宣传,让游客自备塑料袋,打包好再集中处理。

等天色完全黑下来,各种问题都解决完,工作人员才能轮流下山吃饭和休息。

20日晚上9点多,陶德友拖着疲惫的身体下了山,像这样赶着清晨上山,到深夜下山的情况,对生态驿站的民警来说是常事,“事情很多很杂,但是括苍山很美,总得有人来守护。”

产权公告 接稿电话:0571-85311551

招租公告

现有杭州市拱墅区延安路484号延中大楼招租。

延中大楼处于地铁1、2号线凤起路D4出口,毗邻武林银泰、嘉里中心、国大城市广场等综合体。地理位置绝佳,1间配套底商A座101室267.42㎡仅限健身。

联系人:武先生 13146889977

联系人:蔡女士 0571-85191680

杭州钱江新城资产管理投资有限公司

公告

施工公告因杭绍甬高速跨S9苏合高速党湾互通施工需要,根据《中华人民共和国道路交通安全法》,决定于2022年8月28日~2022年8月29日(8:00-11:00、14:00-17:00),实施党湾互通D匝道(党湾互通往绍兴方向入口匝道)封闭施工,届时前往绍兴的车辆请从柯桥、前进及新湾上高速绕行。上述计划遇雨天等特殊情况顺延。公安交警部门将对过往车辆采取相应交通管制措施。请广大驾乘人员自觉遵守通告规定,遵守交通标志并服从现场管理人员指挥。特此公告。 杭州市公安局高速公路交通警察支队二大队 杭州市交通运输局行政执法队高速公路执法三大队 浙江沪杭甬高速公路股份有限公司杭州管理处运行管理分中心2022年8月22日

营业房 武林银泰边屏凤街106号沿街旺铺招租,微信18005756123

分类广告 热线:0571-85310536 85311120 微信:13957109893 QQ:59997182